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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA DEZ DE AGOSTO DE DOIS MIL E
VINTE E DOIS, ÀS DEZ HORAS, POR MEIO DE
VIDEOCONFERÊNCIA(HTTPS://CONFERENCIAWEB.RNP.BR/WEBCONF/CCAE
-UFES), SOB A PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA LOUISIANE DE CARVALHO
NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM A PRESENÇA DOS(AS) SEGUINTES
CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, VICE-DIRETOR DO
CCAE; MOISÉS ZUCOLOTTO, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE AGRONOMIA;
FABRICIO GOMES GONÇALVES, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS
FLORESTAIS E DA MADEIRA; TARCÍSIO LIMA FILHO, CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; CAMILA APARECIDA DA
SILVA MARTINS, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL;
ALINE DE MENEZES BREGONCI, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA
VETERINÁRIA; IVAN JANNOTTI WENDLING, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
ZOOTECNIA; ROBSON COSTA DE SOUSA, REPRESENTANTE DO CCAE NO
CEPE; CÍNTIA DOS SANTOS BENTO, COORDENADORA DO COLEGIADO DO
CURSO DE AGRONOMIA; JUSSARA MOREIRA COELHO, COORDENADORA
DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; SIDNEY SARA
ZANETTI, COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA
FLORESTAL; REJANE COSTA ALVES, COORDENADORA DO COLEGIADO DO
CURSO DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; LILIAN GASPARELLI
CARREIRA, COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA
QUÍMICA; MARCUS DE FREITAS FERREIRA, COORDENADOR DO COLEGIADO
DO CURSO DE MEDICINA VETERINÁRIA; MARIANA DURAN CORDEIRO,
COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE ZOOTECNIA; LUCIANO
JOSÉ QUINTÃO TEIXEIRA, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE ALIMENTOS; HENRIQUE
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM CIÊNCIAS FLORESTAIS; JANAINA CECILIA OLIVEIRA VILLANOVA KONISHI,
COORDENADORA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS
VETERINÁRIAS; WELLINGTON BETENCURTE DA SILVA, COORDENADOR DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA QUÍMICA; ADÉSIO
FERREIRA, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
GENÉTICA E MELHORAMENTO; CARLOS EDUARDO COSTA PAIVA,
REPRESENTANTE SUPLENTE DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS
EM EDUCAÇÃO; PABLO LUIZ MELLO RIBEIRO, REPRESENTANTE DISCENTE.
AUSENTES: MARSHAL COSTA LEME, REPRESENTANTE DO CCAE NO CEPE;
CARLINDA CAROLYNE NOVAES DE JESUS, ELOHAYNE CHRIST DE ANDRADE,
JANKELLY BARTELI FRANCO, LAIRTON JORGE DA CONCEIÇÃO BARRETO E
PAULO VICTOR VIEIRA DE OLIVEIRA, REPRESENTANTES DISCENTES. NÃO
HOUVE REPRESENTAÇÃO DA COORDENAÇÃO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA, POIS O MANDATO ENCERROU E NÃO
HOUVE A PUBLICAÇÃO DA PORTARIA DA NOVA COORDENAÇÃO EM
TEMPO PARA PARTICIPAÇÃO NESTA REUNIÃO.

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a
Sessão. 1. Aprovação das Atas: Foram apreciadas e aprovadas, por unanimidade: 1.1 Ata da



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS

CONSELHO DEPARTAMENTAL

.59.

Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 11 de julho de 2022. 1.2 Ata da
Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 26 de julho de 2022. 2. EXPEDIENTE:
A Senhora Presidente, solicitou a inclusão do seguinte documento, a saber: 2.1 Documento
avulso nº. 23068.081422/2022-11 – Departamento de Engenharia Rural – Encaminha, para
homologação, os Planos Semestrais de Atividades Docentes (PAD’s) 2022/2. Em votação, o
pedido de inclusão foi aprovado por unanimidade. O Conselheiro Moises Zucoloto, solicitou a
exclusão do seguinte processo, a saber: 2.2 Processo digital nº 23068.078837/2022-07 -
Departamento de Ciências Florestais e da Madeira - Alison Moreira da Silva - Encaminha, para
aprovação, requerimento para prestação de serviço de docência voluntário, ministrando, para
os cursos de Engenharia Florestal e Engenharia Industrial Madeireira, sob a corresponsabilidade
do Professor Josinaldo de Oliveira Dias, as disciplinas Segurança do Trabalho na Indústria
Madeireira (CFM06444) e Administração de Empreendimentos Florestais (CFM05311), bem
como para atuar em atividades de pesquisa e extensão junto ao Laboratório de Gestão de
Produtos e Processos, com carga horária de 07 (sete) horas semanais, no semestre 2022/2.
Parecer da Comissão de Assuntos Didáticos e Culturais. Relator: Moises Zucoloto. Em votação, o
pedido de exclusão foi aprovado por unanimidade. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Processo digital nº
23068.080049/2022-72 - Departamento de Ciências Florestais e da Madeira - Encaminha, para
homologação, os nomes dos professores Djeison Cesar Batista e Adriano Ribeiro de Mendonça
como Chefe e Subchefe, respectivamente, do Departamento de Ciências Florestais e da
Madeira, por um período de dois anos, a partir de 09 de setembro de 2022. Em esclarecimento.
Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E
SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.2 Documento avulso nº 23068.076712/2022-34 - Pró-
Reitoria de Extensão - Encaminha, para eleição, os nomes indicados pelos departamentos para
serem representantes do CCAE na Câmara de Extensão, por um mandato de 2 anos. A
Presidente fez a leitura dos nomes dos docentes indicados, como segue: Fabrício Thiengo Vieira
e Iara Rebouças Pinheiro, Departamento de Engenharia Rural; Mariana Duran Cordeiro e Zélia
Terezinha Gai, Departamento de Zootecnia. Após os esclarecimentos e discussão, a Presidente
deu início ao processo de votação que apresentou o seguinte resultado, por maioria dos votos:
Mariana Duran Cordeiro, como representante titular, e Iara Rebouças Pinheiro, como suplente.
Logo após, foi acordado que nas próximas indicações para a Câmara de Extensão será
obrigatória a indicação de representante por todos os departamentos. Em esclarecimento. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E SETE
BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.3 Documento avulso nº 23068.080438/2022-06 - Centro de
Ciências Agrárias e Engenharias - Encaminha, para eleição, os nomes indicados pelos
departamentos para compor a Comissão Permanente de Avaliação Docente deste Centro de
Ensino - CPAD/CCAE, para um mandato de 2 anos (2022-2024), a partir de 22 de agosto de 2022.
A Presidente fez a leitura dos nomes dos docentes indicados para concorrer a eleição, como
segue: Diego Lang Burak, Departamento de Agronomia; Adriano Ribeiro de Mendonça,
Departamento de Ciências Florestais e da Madeira; Maria Emília Rodrigues Valente,
Departamento de Engenharia de Alimentos; Fabrício Thiengo Vieira, Departamento de
Engenharia Rural; Marshal Costa Leme, Departamento de Medicina Veterinária; José Geraldo
de Vargas Júnior, Departamento de Zootecnia. Após os esclarecimentos e ampla discussão, a
Presidente deu início ao processo de votação que apresentou o seguinte resultado, por maioria
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dos votos: Adriano Ribeiro de Mendonça, Fabrício Thiengo Vieira e Maria Emília Rodrigues
Valente, como titulares; Diego Lang Burak, José Geraldo de Vargas Júnior e Marshal Costa Leme,
como suplentes, respectivamente. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS.
3.4 Documento avulso nº 23068.080440/2022-77 - Centro de Ciências Agrárias e Engenharias -
Encaminha, para eleição, os nomes indicados pelos departamentos para compor a Comissão
Examinadora deste Centro de Ensino - CEX/CCAE, para um mandato de 2 anos (2022-2024), a
partir de 22 de agosto de 2022. A Presidente fez a leitura dos nomes dos docentes indicados
para concorrer a eleição, como segue: Márcia Flores da Silva Ferreira, Departamento de
Agronomia; Roberto Avelino Cecílio, Departamento de Ciências Florestais e da Madeira;
Consuelo Domenici Roberto, Departamento de Engenharia de Alimentos; Juliana Di Giorgio
Giannotti, Departamento de Engenharia Rural; Graziela Barioni, Departamento de Medicina
Veterinária; Walter Amaral Barboza, Departamento de Zootecnia. Após os esclarecimentos e
ampla discussão, a Presidente deu início ao processo de votação que apresentou o seguinte
resultado, por maioria dos votos: Walter Amaral Barboza, Consuelo Domenici Roberto e Juliana
Di Giorgio Giannotti, como titulares; Roberto Avelino Cecílio, Graziela Barioni e Márcia Flores da
Silva Ferreira, como suplentes, respectivamente. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE
E DOIS. 3.5 Documento avulso nº 23068.078955/2022-15 - Residência Uniprofissional em
Medicina Veterinária - Karina Preising Aptekmann - Encaminha, para aprovação, relatório
acadêmico final do Curso de Pós-Graduação Lato Sensu, nível de Especialização, em Residência
Uniprofissional em Medicina Veterinária, área de concentração de Clínica Cirúrgica de Animais
de Companhia. O Conselheiro Fabricio Gomes Gonçalves, com a palavra, fez a leitura do
Parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO OITENTA BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.6 Documento avulso nº
23068.078954/2022-62 - Residência Uniprofissional em Medicina Veterinária - Karina Preising
Aptekmann - Encaminha, para aprovação, relatório acadêmico final do Curso de Pós-Graduação
Lato Sensu, nível de Especialização, em Residência Uniprofissional em Medicina Veterinária,
área de concentração de Clínica Médica de Animais de Companhia. O Conselheiro Henrique
Machado Dias, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do
qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação.
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E
DOIS. 3.7 Documento avulso nº 23068.078951/2022-29 - Residência Uniprofissional em
Medicina Veterinária - Karina Preising Aptekmann - Encaminha, para aprovação, relatório
acadêmico final do Curso de Pós-Graduação Lato Sensu, nível de Especialização, em Residência
Uniprofissional em Medicina Veterinária, área de concentração de Patologia Clínica. A
Conselheira Rejane Costa Alves, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de
Pesquisa e Extensão, do qual foi relatora, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E DOIS
BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 3.8 Processo digital nº 23068.079630/2022-41 - Departamento
de Ciências Florestais e da Madeira - Pedro Gutemberg de Alcantara Segundinho - Encaminha,
para aprovação, solicitação de afastamento do país, com ônus, para realização de uma visita
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técnica na Escola Superior de Tecnologia e Gestão de Viseu, integrante do Instituto Politécnico
de Viseu, em Portugal, no período de 25 de setembro a 01 de outubro de 2022. O Conselheiro
Luciano José Quintão Teixeira, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa
e Extensão, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em
votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E TRÊS BARRA DOIS
MIL E VINTE E DOIS. 3.9 Processo digital nº 23068.079628/2022-72 - Departamento de Ciências
Florestais e da Madeira - Fabricio Gomes Gonçalves - Encaminha, para aprovação, solicitação
de afastamento do país, com ônus, para realização de uma visita técnica na Escola Superior de
Tecnologia e Gestão de Viseu, integrante do Instituto Politécnico de Viseu, em Portugal, no
período de 25 de setembro a 01 de outubro de 2022. O Conselheiro Wellignton Betencurte da
Silva, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual foi
relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS.
3.10 Documento avulso nº. 23068.081422/2022-11 – Departamento de Engenharia Rural –
Encaminha, para homologação, os Planos Semestrais de Atividades Docentes (PAD’s) 2022/2
dos seguintes professores: Alexandre Cândido Xavier, Alexandre Rosa dos Santos, Ariany Binda
Silva Costa, Audrei Giménez Barañano, Camila Aparecida da Silva Martins, Christiano Jorge
Gomes Pinheiro, Damaris Guimarães, Edvaldo Fialho dos Reis, Fabricio Thiengo Vieira, Fernanda
Falqueto Salvador, Fernanda Machado Baptestini, Giovanni de Oliveira Garcia, Iara Rebouças
Pinheiro, José Francisco Teixeira do Amaral, Juliana Di Giorgio Giannotti, Julião Soares de Souza
Lima, Julio Cesar Sampaio Dutra, Lilian Gasparelli Carreira, Mariana Ricken Barbosa, Robson
Costa de Sousa, Rosembergue Bragança, Samuel de Assis Silva e Wellington Betencurte da Silva.
Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO OITENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E DOIS. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1 A Presidente
parabenizou o professor Hugo Bolsoni Zago, lotado no Departamento de Agronomia, pela
realização do evento “Dia de Campo / Tecnologias para agricultura Capixaba”, no dia 06 de
agosto de 2022, na área experimental de Rive, com um público expressivo de 203 inscritos.
Parabenizou também o professor Samuel de Assis Silva, colaborador do evento. 4.2 A
Presidente comunicou que no dia 19 de agosto de 2022 o professor Adésio Ferreira, decano
deste conselho, será o representante da Direção do CCAE, presencial no centro, em virtude de
uma visita técnica que a diretora fará, juntamente com alguns professores dos Departamentos
de Medicina Veterinária e Zootecnia, à Embrapa Gado de Leite, em Juiz de Fora e Coronel
Pacheco, nos dia 18 e 19 de agosto de 2022, na perspectiva de firmar uma parceria; e devido a
cerimônia de posse dos Diretores do Centro Universitário Norte do Espírito Santo - 2022-2066,
em São Mateus, no dia 19 de agosto, na qual o vice-diretor, Professor Giovanni de Oliveira
Garcia, representará o CCAE. 4.3 A Presidente comunicou que foi realizada uma reunião com os
chefes de departamento para tratar das questões relacionadas ao transporte, dentre as quais o
encerramento do contrato que ocorrerá no dia 23 de setembro de 2022. Informou que na
reunião foi acordado que as chefias elaborarão uma carta de repúdio a ser enviada à
Administração Central da Ufes, em virtude das reclamações e para relatar a situação e
limitações em relação ao transporte no ano de 2022. Disse ainda, que no dia 17 de agosto está
prevista uma reunião com a Pró-Reitoria de Administração e a Superintendência de
Infraestrutura, para tratar do assunto. 4.4 A Presidente comunicou que no próximo dia 5 de



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS

CONSELHO DEPARTAMENTAL

.62.

novembro acontecerá o segundo evento “Sábado de Esporte e Lazer na Ufes”, disse que o
primeiro evento foi um sucesso e que houve a participação expressiva, especialmente de
servidores e seus filhos. Convidou a todos para reservar a data e participar do segundo evento.
4.5 A Presidente comunicou que logo após o encerramento desta sessão haverá um
informativo da Associação dos Docentes da Universidade Federal do Espírito Santo (Adufes),
representada pela professora Aline de Menezes Bregonci. 5. PALAVRA-LIVRE: Inscreveram-se
os Conselheiros Mariana Duran Cordeiro, Henrique Machado Dias, Luciano José Quintão
Teixeira, Camila Aparecida da Silva Martins e Rejane Costa Alves. 5.1 A Conselheira Mariana
Duran Cordeiro, com a palavra, agradeceu as direções do CCAE e do CCENS por todo apoio ao
projeto “Sábados de Esporte e Lazer na Ufes”, disse que é um projeto da Diretoria de Esporte e
Lazer, vinculada à Pró-Reitoria de Extensão. Agradeceu também o apoio da Diretoria de
Infraestrutura - Setorial Sul e Diretoria de Suporte à Gestão - Setorial Sul, que foram
fundamentais para realização do evento. Ao final, reforçou o convite para o evento previsto
para o dia 05 de novembro e pediu que os servidores divulguem para a Comunidade Alegrense,
para que mais pessoas da cidade participem. A Presidente agradeceu, em nome do centro, o
empenho da professora Mariana Duran Cordeiro que foi fundamental para a realização do
evento, e ressaltou que no dia 05 de novembro já será possível a divulgação pelas redes sociais,
uma vez que o período eleitoral já estará encerrado. 5.2 O Conselheiro Henrique Machado Dias,
com a palavra, comunicou, como coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ciências
Florestais, que um discente do programa informou que foi impedido de entrar na unidade da
Ufes, em Jerônimo Monteiro, no dia anterior, terça-feira 09 de agosto de 2022, por volta das 20
horas, pelo policial de plantão, na parte de baixo do departamento, portaria localizada na
Avenida Governador Carlos Lindembergue. Disse que o discente relatou ter argumentado com
o policial, dizendo que era discente da pós-graduação e que deveria entrar na universidade
para dar continuidade nos seus experimentos e estudos. E que ainda assim, segundo o discente,
o policial, com o portão trancado, não o deixou entrar na unidade, o ignorando totalmente. O
Conselheiro informou ainda, que ao tomar conhecimento do fato comunicou ao Diretor de
Infraestrutura - Setorial Sul e a Diretora do CCAE. Disse também que fará um levantamento
interno com os docentes e discentes do programa, a fim de verificar se ocorreram outros fatos
similares, para assim, relatar à Direção do Centro, em um único documento avulso, para
providências necessárias. A Presidente esclareceu que recebeu outras reclamações, as quais
foram consolidadas e encaminhadas, via documento, ao Gabinete da Reitoria. Disse que foram
feitas reuniões, com o Superintendente de Infraestrutura, para tratar do assunto e que a
alegação é que Vitória melhorou após a contratação dos policiais reformados. Informou que
recebe reclamações constantes e que tem sido discutido o aumento do videomonitoramento e
a contratação parcial de empresa terceirizada, contudo, o entrave é a questão orçamentária.
Ao final, lamentou o fato ocorrido no Departamento de Ciências Florestais e da Madeira e disse
que irá aguardar o documento para as providências cabíveis. 5.3 O Conselheiro Luciano José
Quintão Teixeira, com a palavra, comunicou sobre a dificuldade que as transportadoras têm
tido para fazer as entregas de compras feitas com recursos de projetos. Disse que a dificuldade
se deve a complexidade para encontrar os locais apontados, devido a falta de identificação dos
prédios. Sugeriu que a identificação seja feita com números numa sequência lógica, em razão
de demandar menos recursos que placas com nomes. A presidente informou que existe a
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necessidade de placas de identificação e esclareceu que dentro do projeto de identidade visual
da Ufes, há um modelo para essas placas de identificação, contudo, também esbarra na
questão orçamentária. Explicou que a identificação do campus faz parte das demandas do
centro. 5.4 A Conselheira Camila Aparecida da Silva Martins, com a palavra, comunicou que a
partir da próxima reunião deste conselho o Departamento de Engenharia Rural será
representado pelo subchefe, professor Edvaldo Fialho dos Reis, em virtude de sua licença
maternidade. Agradeceu a colaboração da Direção do CCAE nos atendimentos às demandas do
departamento, durante o período em que esteve como chefe. 5.6 A Conselheira Rejane Costa
Alves, com a palavra, comunicou que após terminar a aula prática do dia 5 de julho de 2022, às
16h10min, foi até a guarita entregar a chave da marcenaria ao policial de plantão e que o
mesmo foi extremamente grosseiro ao receber a chave, deixando a professora constrangida.
Disse que relatou o ocorrido ao chefe do Departamento de Ciências Florestais e da Madeira no
mesmo momento e, posteriormente, ao Diretor de Infraestrutura - Setorial Sul, para ciência e
providência sobre medidas a serem tomadas. A Presidente agradeceu a presença de todos e,
declarou a Sessão encerrada às 11 horas e 40 minutos. Do que era para constar, eu, Kézya
Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, será assinada
pela Presidente deste Conselho e por mim.
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE
Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520


